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C o l u m b i a
A’Bolivár* (az utolsó Szám alatt fel

ie szakadt) Izcnetének a' Congresshez, vé
gezete: “Ha nem kötelezne engem az a’ 
isztelettel teljes Hivatal — titeket felidéz- 
íi a’ nép’ jussainak képviseletére, hogy a’ 
l ilékét kirendelők kívánsága szerént a’ mi’ 
idézeteinket teremthessétek vagy jobbít— 
lássátok; úgy, itt volna annak illendő 
lellye , hogy a' ti’ figyelmeteket, a’ szol
gálatnak szentelt 20 esztendő’ láttattjára 
vezetném. Hanem , a' mit minden polgár
jak van jussa követelni, bennem, annak 
nég tsak jelentését sem szenvedik: min- 
leneknek lehet és kell is vélekedését, tü- 
íődéseit és óhajtásait azok elébe lerjesz- 
eni, kiket mi az annyira szét-szaggat- 
atott haza’ megjobbítása-végelt össze-hí
vattunk- E g y e d ü l  n e k e m  van ez a’ 
lolgári jussal-élés megtiltva, mivel’ ne- 
iem , ki titeket egybe-gy üjtöltelek és nek- 
ek foglalatosságtok’ körét kimutattam, 
einmi-módon nem engedtetik, a' li’ ta- 
lalskozás tokba belé-szól la ni. .Az én’ egye- 
Iülvaló kötelességem , magamat a’ konsti- 
utziónak vagy a’ Fő-Főnek , kit ti Hé
dink adni fogtok, feltétel nélkül alávet- 
ü ; és nem kivánok egyebet, hogy a’ nép’ 
karatlja, mellyet az ő’ Küldöttei hirdet
lek , tiszleltessék és végre-hajtassék. Min- 
lep tartomány várva-várja a’ ti’ végzé

seiteket , mindenütt teljes rendel és az or- 
száglószéki méltóság és a’ konstituáló Con
gress erántvaló tekintettel mentek-végbe 
az ez eránt tartatott gyűlések. Tsupán-tsak 
a’Carracási gyűlésnél történt istentelen- 
séget sajnáljuk, mellyet a’ ti’ bőltsesség- 
tek fog megbírálni. Nem ok nélkül tartok- 
tőlle, hogy, ha én azon Fő-Főről, kit 
a’ Köztársaság’ elébe kell állítani, tihoz
zátok szóllok; az én’ egyenességemet két- 
tséuho foghatnátok hozni: de, hidje-meg 
a Congress, hogy a’ ti’ saját betsülete- 
lek ellen volna , ezen Hivatal eránt én- 
róllam gondolkozni; valamint az én’ be- 
tsületemmel egésszen ellenkezik, azt fel
vállalni. Talán ismét ára akar játok ezt a’ 
betses béjjegel adni, ki azt a’ ti’ kezei
tekbe letette. Nekem adhatnátok-é szóza
totokat a’ nélkül, hogy saját ditsősség- 
teknek ártanátok ? Valóban, nem annyit 
tenne-é ez, mintha én’ magam tennéra- 
meg magamat? Távol légyen töl letek , 
valamint éntőllem is, egy afféle nemte
len tselekedet! Kötelesek vagytok ti, a’ 
Köztársaság’ országlószékét felállítani, ’s 
mind benn, mind kivűl a’ ti’ körötökön 
nagy tálentomu embereket fogtok találni, 
kik a’ Státus’ Előlülőségét dit6Ősséggel és 
a’ koz-egész’ hasznával fogják vezérelni; 
minden— minden polgártársaimnak, e- 
gyedül magamat vévén-ki, az a’ raegbe-
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Isűlhetetlen szerentséje, hogy a' gyanús- 
kodók elölt ártatlanul jejen-meg; — egye
dül én rajtam fekszik a’ nem érdemlett 
raakula, hogy tyranságra törekedek. Kér
lek az egekre , szabadittsatok-meg eugem 
ettől a’ keserű motsoktol , raellyet el nem 
kerülhetek, ha ollyan Hivatalban mara
dok, mely magút soha-sem védelmezhe
ti a’ nagyra - vágyás’ szemre-hányásától. 
Hidjctek nekem , a’ Köztársaságnak elmúl- 
hatatlanúl szükséges az Ujj Elölülő. A’ 
nép óhajtja tapasztalni, ha váljon én meg- 
szűnök-é ötét igazgatni. Az amerikai Sla- 
tusok, valami bizonyos nyugtalansággal 
szemlélnek engem , mely egy-időben Co
lumbiára ollyan tsapást hozhat, mint a 
mi Ilyet Peru tajaaszlalt. Még, Európában 
is találtatnak, kik attól-tartunak, hogy 
én , a’ tnagainviselele által, a’ szakadtság’ 
nemes pájaját bemotskolhatnám. Vaj-mi 
sok össze-esküvéseket és tzivakodásokat ta
pasztaltunk márpnellyek mind az éu’halal- 
mam és szeméjjem ellen voltak intézve ! E- 
zeka megtámoiasok döntötték a’ népet ve
szélybe, mellyet ezen keserűségektől, elei- 
lől-fogva meg lehetett volna kiméi leni, ha 
engem Columbia’ törvényszerzöi nem kén- 
ßzenLettek volna , egy ollj'an terhet visel
ni, mely engem jobban lenyomott, mint a’ 
háború , minden ő’ küszködéseivel eggyiitt. 
Mutassátok-meg magatokat méltóknak, 
polgártársaim, egy szabad néj)’ képét vi— 
seini, hogy minden gondolatotokat vessé
tek hátra , mintha én a’ Köz-társaságnak 
szükséges volnék. Ila egy ember, mint 
gyámola a’ Köztársaságnak, elmúlhatat- 
lanúl szükséges; — jaj Tessz úgy, és annak 
is kell lenni, azon Státusnak. Az Elölülő, 
a kit ti választani fogtok , lessz az egy- 
begyűlő hellye a’ belső eggyet-értésnek, 
a testvéri értelemnek kötele, és vigasz
talása a’ megszomorodoltaknak. Minden 
Columbiaiak ezen megszeretitsésített lét’ 
körül gyűlnek-egybe, ez az igen szeren-

tséssé lejéndő eggyesíti Őket a’ barátlság’ 
tnegölelésével ’s polgár-familiát formál a- 
zokból! A’ legszívesebb tisztelettel fogok 
én ennek a’ Fő-Főnek engedelmeskedni ; 
örömmel fogadom én szavát egy ollyan 
béke’ angyalának ; fegyveremmel és min
den erőmmel fogom én őtet védelmezni: 
erőhatalmat, tekintetet és engedelmessé
get fogok követni, hogy a’ legfőbb Tiszt
viselők’ plánumait, mellyeket ti válasz
tani lógtuk, elő-segíttsem. Esküszöm, Tör- 
venyszerzők, a’ nép’ és a’ columbiai hadse
reg’ nevében ígérem azt. Buldog lessz a 
Köztársaság, ha ti , az én’ lemondásomat 
elfogadván , egy ollyan Elölülőt válasz
totok, a’ kit a’ nép szeret. Elveszett a 
Köztársaság, ha ti az én’ ísmét-választá- 
som mellett maradtok ! Hallgassátok-meg 
az én’ kérésemet, szolgáljatok a’ Köztár
saságnak , szabadíttsálok-ki az én’ ditsős- 
ségemet, mely Columbia’ ditsősségével, 
egy; legyetek rendelést az ElölűlŐségről, 
mellyet én tisztelettel leteszek. E’ mai nap- 
lól-fogva , nem vagyok én semmi egyéb 
egy polgárnál, felfegyverkezve a’ haza’ 
védelmére, és az országlószéknek enge
delmeskedni. Az én’ köz-foglalatosságaitn 
megszűntek örök-időkig! ’’Leteszem az én’ 
,,erőhatalmomat, mellyet nekem a nem
z e t ’ szúzattja adott ^óll által , mindenek 
„hallattára.” Ti minden tartományéi vagy
tok ; t i , a’ legválogatotlabb polgárok vagy
tok ; ti, a’ Köztársaság’ minden Hivata
laiban szolgáltatok. Ti esineritek saját hely
beli és mindennel-köz hasznaitokat, min
den tulajdonság meg van bennetek ezen 
Köztársaság’ újjá-születésére , mely min
den kórmányozás-ágaiban össze-rontsol- 
latott.

Az én’ utolsó köz-fűglalatossúgooa le
gyen még, nektek a' szent hitvallásnak, 
mellyet mi vallunk, ennek az egek' ál
dásaitól kibuzgó forrásnak, védelmét szí-



retekre kötni. Ä’ nemzeti-finántzia meg
kívánja a ti’ különös figyelmeteket. A’ köz
adósság, mely Columbiának a’ lenéje, kí
vánja tölletek a’ maga’ szenlebb jussait. 
A’ hadsereg, melynek legnagyobb jussa 
van a' nemzeti-háládatosság’ követelésére, 
lökélleles rendbeszedést kíván. Az Igasság, 
törvénykönyveket kíván, mellyek alkal- 
malosok^zabad emberek' jussait védelmez
ni. Mindent— mindent meg kell újjítani, 
és li ára hívattattatok, hogy a’ Státus’ jól
léte’ fundamentomát megvessétek, midőn 
politikai rendbe-szedetletésünk’ köz-fész- 
két felteszitek. Polgártársaim! “ Elpirulok 
ha mondom, hogy a’ függetlenség az e- 
gyedűlvalú jószág, mellyel minden más
nak rovássára megnyertünk.” Hanem,rnég 
is ez a jószág* az, mely minden más jó
szág’ megnyerésére utat egyenget, mely
ikeket a nemzet a’ ti’ fejedelmi védel- 
mezéstek alatt, a’ dilsősscgnek és szabad
ságnak minden fénnyével meg fog nyer
ni. — B o l i v á r  S i m o n

N a g y b V i t a n n i a  
Az a’ parantsolat, mellyet a’ Király* 

lébr. 2-dikán a’ Rabszolgák’ áílapotja’ job
bítására , ezen telepekben Trinidad, Ber- 
bice, Demerara, St. Lucia, Jóreménység 
ts vitt sa és Mauritius, adott, 82 Tzikkely- 
bőt áll , és mind-a’-két Parlementházban 
le van téve. A’ nevezetesebb végzések ben
ne ezek: “ A’ 2-dik Tzikkelyben, Rab- 
szolga-Protectort lesznek mindeggyik te
lepben. A’ Profectornak magának nem 
szabad rabszolgát bírni: de ha nein kap sza
bad szolgálatot: akkor, szabad neki házi 
szolgálatokra,rabszolgákat fogadni. A’ Pro- 
tectornak segédeket adnak melléje, kik 
minden ő’ törvényes rendeléseit végbe- 
V iszik. A’ Prolector vagy az ö’ segédei, 
ha egy rabszolgát törvény be idéznek, tar
toznak e’mellett pártfogásul felállani: szint
úgy kötelességjek nekiek azokat száma
dásra húzni, és ha szükséges, még tör

vény elébe is idézni, a’ kik \ alameiy ik i ub- 
szolgán igasságtalanságot küveütk-el. — 
A’ 17-dik Tzikk. által szorossan megtil- 
tatik a’ dologlétel vasárnapokon. A ki ily - 
lyen napokon rabszolgáját dolgoztatja, tar
tozik legalább 50 sh. (15 for. ezüst), leg
feljebb pedig 5 ft. St. ( 50 for. c. p .) fi
zetni. íláziszvlgáknak,szabad vasárnap dol
gozni : a’ rabszolgáknak is szabad az oly- 
lyan napokon is szükséges dolgokat dol
gozni; deelébb, a’ Gouverneur’ köteles
sége, nyílván kihirdetni, mik azok a’ szük
séges munkák, és a’ Protectornak is tar
toznak azokat bejelenteni, a’ kik vasár
nap dolgoznak. — A’ 21-dik Tzikkeljben 
e’ van: “ A’ korbátsot nem szabad a’ me
zei munkánál, mint dologra késztető esz
közt, elő-venni, még ügyese, mint hata
lomnak jelét; hanem tsak büntetés-vé
geit a* már megtörtént és végre-hajtott 
szánt-szándékos hibáért. Az asszony felét, 
teljességgel nem szabad korbáltsal (iit- 
lekkel) biintelni-meg. Férfiakra nem sza
bad egyszerre és egy* nap’ 25-nél többet 
ülni, és, nem szabad újjonlan mindad
dig megverni , valamíg az elébbi bünte
tés’ következéséül, meg nem gyógyúltseb 
van rajta. Minden ollyan büntetésnél je
len kell lenni G rabszolgának és egy sza
bad tanúnak. Asszony féle rabszolga-gyer
mekeket szintúgy meglehet büntetni, ha 
a’ fenyíték nem keményebb, mint rend
szerént az oskolában a’ szabad gyerme
keket szokták megbüntetni. Minden rab- 
szolga-Gondviselő, tart egy könyvet, mely
be a’ rabszolgák’ biinlettelése szorossan 
fel van jegyezve. Az ezen könyvben fel
adattak , mellyeket szükség’ esetében es- 
k ti véssél is megkell erőssíleni, megyvis- 
gáltalnak fél -  esztendőnként a’ Protector 
által. — A’ 57-dik Tz. azt rendeli, hogy 
a’ rabszolgáknak szabad legyen meghá
zasodni , melyre a’ Proteclorlól szabad- 
tság-levelet kéruek, minekutánna az ő’ u-



tok engedőimét megmutathatják. Ha a’ 
birtokos ezt az engedelmet nem akarja 
megadni, a’ Protectorhoz kell ötét hívatni. 
Ha megbizonyosodik, hogy a’ rabszolgá
nak a* házasság nem fog karára lenni: úgy, 
a’ Protector Licentiájára , akármelyik Pap 
végre-hajthatja a’ megáldásl.— A’ 42. Tz 
így széli: u A’ rabszolgák mindenféle tu
lajdonnal bírhatnak és bírtoki jussal él
hetnek azeránt: de hajót, iövő-eszkö 
zöket ’sat. és rabszolgákat nem bírhat
nak. A’ féríijak az ő’ feleségeiktől a’ 
szülék az ő’ gyermekeiktől, nem válasz- 
tathalnak-el ezeknek akarattjok nélkül: 
de ezen meghatározásoknak másodika , 
megszűnik, mihelyt «’gyermek 16 esz
tendős. Az Ur, a’ ki rabszolgáját felsza
badítja ; tartozik annak élelme-felől gon
doskodni , ha a’ rabszolga 6 esztendősnél 
ifjabb és 50-nél idősebb. Minden rabszol
ga alkudozhatik (Jrával, a’ Protector’ hí
rével, maga megváltása-felől. Szükség’ e- 
selében, lehet a’ birtokost erőltetni, rali- 
szolgája’ kiváltása engedelmére: az ill ven 
esetben, egy részről a’ Protector, más
részről a’ rabszolga-birtokos, egy Pa bá
tort állít elő a’ rabszolga’ megbecsülésére, 
a Bíró lessz a' fő-személj; ’s ezek hatá
rozzák oszlán meg — mennyit lizessen a 
rabszolga a’ maira’ kiváltásáért. — A 70- 
dik Tz. szerént a' rabszolga’ tanúbizony
sága tökélletesen bevehető. Ha az urat, 
rabszolgáján elkövetett kegyetlenségéről, 
meggyőzik ; elveszti azt: ellenben, azt a 
rabszolgát, a ki az urát hamissan vádolta ; 
megbünteti a’ Bíró. — Az itt fel nem ho
zott többi Tzikkelj, nagyobb-részént, tsak 
ezeknek széjjelebb fejtett magyarázattjai. 
Eleket lehet ezekből tanúlni.

f tt következik még két nevezetes Pro
tokoll, mellyek a’ görög dolgokat illetik. 
— Második Protok. fébr. 5. 1850.

‘‘Jelen vágynak : Franlziaország’, An
glia’és Muszkaország’ Meghataimasítottai.

Az értekezőszék foglalatoskodott följ- 
■ vásti értekezésen, a’ mai első Proto- 
j kuliban foglaltatott feltételek’ végre-haj- 
jtásáról, a’ Fejedelem’ választásával, me
lyiket rendeljék Görögországnak. — A’ há
rom Udvar Meghataimasítottai meggon
dolván, hogy azon szeméjjek között, kik 
szeméjjes tulajdonságaik által és társasági 
letek altat, magokat a’ Szövettség’ válasz
tásának előkelőleg ajánlják, Sachsen-Ko- 
burg Leopold Printz Görögországnak és 
Európának minden lehettséges kezességet 
mutat; bogy az ekkorig össze-szerzett tu
dakozódások’ vétele szerént, okoknál-fog- 
va lehet hinni, hogy a’ Görögök őtel há- 
ádatossággal, mint Fejedelmeket be fog
ják venni. — Leojiold Printz, nem tagja 
az Angliában országló királyi famíliának, 
es nem lehet ölet ebben az országban a’ 
királyiszékre meghívni. Következőleg, Kö
lniig Printz, ninlsen a’ kirekesztés’ ese
tében , melyről a’ raártz. 22-dikei Pro
tokoll előre gondoskodott. — Mint férje 
a’ (néhai) Prinlzasszonynak , a’ Király’ 
leányának, egy Parlement-végzés által a’ 
meglisztelletés-jelekre-nézve, egyenlővé 
tétetett ő a’ királyi famíliával; de az O 
nagybritanniai Fge. országlása előtt adott 
vilagosítások szerént , megesmérteteit és 
megbizonyíllatolt, hogy Leopold Printz 
nem Pairje az országnak, hogy ő soba-se 
ült a’ Partementben , és azon szereritsét- 
len eset-últa, mely a’ kötőléket, mely ő- 
tet Angliához kötötte, elszakasztotta, sem. 
mi köz-lüvatalt ebben az országban nem 
viselt.—-Az ő’ pénzbeli létében, mely a’ 
házassági Contractus által, mely az ő va
lója szeréut megsérlhetetlen és egy Parle- 
inent-végzés állal megerőssíttetett, szer
ződött ; mereüljfiiggellen Leopold Printz, 
akarmi fogna esni.

Ere , Frantziaország’, Anglia’ és Musz- 
kaország’ Meghataimasítottai kinyilatkoz
tatták , hogy ők saját [Udvaraik’ szózat-



L Sachsen-Kobiu'g Leopold Printz ked- j 
:re eggyesítik, és megeggyezlek , egy- 
aratlal tenni-fel egy Jelentést (Nótát), 
>gy ölet azon kifejezések és íellélelek 
alt, mellyek az 1-, 2-, és 5-dík, e’mai 
»pi Protokollban állanak , az újj görög 
átus’ országlását, ’’Görögország Fejedel- 
i Hertzege ’ lilidussal, megkínáljuk, mely 
: ö’ Maradékaira örökségül szálljon.—
’ mai naj)’ protokolljait közleni kell 
iclisen-Koburg Leopold Priutzel, és meg 
dl ölet hívni, hogy azt haggya-helybe. 
Harmadik Protokoll, fébr. 5. 1850.

Jelen vannak: Frantziaország’, An- 
ia’ és Muszkaország’ Meghataltnasílollai.

Minekutánna Sachsen-Koburg Eeo- 
jld Printz, a’ SzÖvellséges 5 Udvar’egy
esült szózatja által, Görögország’ Fe- 
delemségére hívattatolt, a’ frantzia Meg- | 
italraasítolt, azeggyeztetöszék (Confe-j 
;ntia ) figyelmét azon különös állásra — 
ézve , elfoglalta , mely állásban az ö’ or- 
áglószéke, a’ görög népség’ egy részére- 
ízte áll.— Előterjesztette, hogy Fran- 
iaországnak egynéhány százesztendőlöl- 
ígva birtokában van az a’ különös véd- 
is, mely szerént a’ Sultán alatt élő kat
olikusokról gondoskodik ; mely just ü -  
gkeresztényebb Fge. ma, Görögország’ 
»vendo Fejedelmének, a’ mennyiben azt 
t újj Státust illető tartományok kíván- 
k, kezeibe letenni, magát kötelesnek tart- 
. De, midőn O Magát ezen fő-justól 
egfosztja, Ó-legker. Fge. köteles Magá- 
ak és egy népségnek , mely oly’ hosszú 
lő-ólta az Ő’ Eleinek védelme alatt élt, 
it kívánni, hogy a’ Katholikusok, a’ fe
es földön valamint a’ szigeteken, azon 
índbe-szedésben, mely Görögországnak 
látni fog, kezességet találjon, mely e- 
gséges azon behatás’ helyre-pótlására, 

mellyel Frantziaország az ő’ javokra 
mai napig viseltetett.
Muszkaország és Nagybritanuia’ Meg-

hatahnasítöttai, méltónak ítélték ezen kí
vánság’ igasságát, ’s azt végezték, hogy 
a’ katholica hitvallás, az ujj státusban, 
szabad és nyilvános foljtatásával éljen ; 
hogy az o tulajdona meg legyen állapít
va ; hogy a’ Püspökök hivataloknak, jus
soknak és jírivilegiumjoknak egész kiter
jedésében, tnellyekkel Frantziaország’ Ki- 
raUyaiuak védelme alatt éllek, védelmez- 
tessenek , ’s végre, ugyanazon gyokérér- 
telem szerént , a’ mint a’ régi frantzia 
Missiókhoz vagy frantzia intézetekhez tar
tozó birtokok, megesmértetnek és tiszte
letben lesznek.

A’ 5 szövettséges Udvarak’ Megha- 
lalmasítottai, hogy még ezen felül üjjabb 
bizonyságát is mutathassák Souveraine- 
jek’ jóakarata gondoskodásának Görög
országhoz, és azt azon szereutsétlenség- 
tőí, mellyel a' külötnböző vallás’ irigy
sége szerezhetne, óllaltnazhassák, meg- 
eggyeztek, hogy az újj statusnak minden 
alattvalója, akarini valláson legyen is az, 
minden kÖz-Uivatalokra és megtisztelte
tésekre juthasson, és a’ vallásra nem ü- 
gvelve , minden vallásos, politikai és pol
gári szerkezetekben tökélletes egyforma
ság-lábon bánjanak vele.

A’ Spectator szerént, egynéhány nap
múlva, J2 meglett ’Sidó, kik a’ protes
táns hitvallásra állottak, megfognak ke- 
keresztelkedni a’ vvestminsteri St. James- 
templomban.

Egy havannah-i levél szerént, már. 1- 
ső napjáról (a ’ Moniteurben ), egy össze
esküvést fedeztek ott fel, mely Cuba-szi- 
getet pártütésre késztette az anyaország 
ellen. Hirdetményt botsátván ere ki a’ 
néphez a’ sziget’ Gén. Kapitánnyá, Vi
ves Gen., nevettségesnek nevezi abban az 
egész próba-tételt; holott már akkor (íebr. 
26 ) 22 embert fogtak-meg a* lázzasztok 
közzűl.

A’ Courier azt állítja, hogy a’ Tri_



polis' megvételéről elterjedi híreket nem 
kell hinni. — A’ Standard azt mondja , 
hogy az országlószék a’ hajóskodásnak meg
engedi 40,000 tonne hajó* bérbe-adását 
a’ frantzia hadiszállílvány’ szükségére, Al
gier ellen.

A’ londoni Journalok egy része, na
gyon bosszankodik, hogy a Király’Or
vosai ápr. 15-dikén íjjesztő bulletint ad- 
ván-ki az OFge’ betegségéről, és még is
i6-dikán egy szót-se botsátottak-ki rólla. 
A’ Morning-Chronicle így dohog : Teljes
séggel nem hihet tjük , hogy tsak a’ korai lá
togatás’ és udvariékor’ ( lever és cerle) más 
időretétele lett volna oka , hogy az Orvo
sok nem adtak-ki bulletint tsötörtökön , a’ 
mi az egész országot megnyugtalanítolta. 
Ugyan-bizony keserves volna , ha előbb, 
még a’ királyi Orvosoktól kellenne doeu- 
mentet venni, hogy Ofge. öregségére jut
ván , az udvarlás’ terheitől megmentes
sen. M.lor a’ Monárcha’ nyugodalma és 
egéssége van kérdésben, tsak egy pil- 
lantatií»-sem kell akkor a’ cerele’ cere- 
moniait szárnba-venni.— Alkalmasint azt 
mondhatjuk , hogy ezen órában tsak egy 
érzés uralkodik egész ország-szerte : mert 
i’égólta már , minden rangú alattvalója 
nagy mértékben szereti a’ Királyt. Sen- 
ki-se tagadja, hogy az ő’ hajlandóságai 
kedvezők és türedelmesek, ’s a’ mellette 
közelebb forgolódók , tudják is, mitsoda 
jókedvű és jóakaró is O. E’ mostani Monár- 
cháról, nem lehet mondani, mint sok e- 
lőtlevalóról lehetett, hogy az ő’szeméj- 
jes hajlandóságai útijába estek vólna va
laha a’ nemzet’ kívánságainak. Isten tartsd, 
meg hát sok időkig az ő’ életét! De ha a 
dolgok’ nagy Igazgatójának tettzene más
képp’ végezni; úgy, a’ IV-di k György 
históriája, meg fogja neki adni azt az i- 
gasságot, hogy a’ konslilútzió által neki a- 
dalolt behatásnak mindég tsak az oiy’dol- 
gokra-nézve vette KaSzaát, mellyel felől

szívéből meggzőzetteteltjhogy a’nép’ bé
kességére és boldogságára előmenetelesek. 

F r a n t z i a o r s z á g  
A’lyoni Précursenr jelenti Marseille- 

bői, április 11-dikén “Egy ánglus hadi-j 
shloop, mely Algierból ápr. 4-edikén in
dúlt, tegnapelőtt érkézéit ide, által-ad- 
ta a’ frantzia és áng. országlószékeknek 
szollo hivatali írásokat, ’s azzal, tovább 
vitorlázott Gibraltár - felé. — A’ Tisztek, j 
ezt beszélték: ’’Minden Konzul, az áng.: 
Konzul’ eszközlése által , felidézték a’ 
Dey-t, hogy az Algierban fogva tartott 
50 Fran tziál bolsássa szabadon , de rossz 
feleletet ka j)tak. Azángl. Konzul egész fa
míliáját egy hadi-sldoopra szállította : tsak 
1 iloknokjával eggyült marad Algierban. 
A’ többi Követ is, mind , ezt a’ rendsza- 
bást akarja követni. Tudja a’ Dey a’ ké
szülő-intézeteket Frantziországban és az 
ő-eílene meghatározott katonaság’ számát; 
hanem, elszánta magát a’ gondviselésben 
bízni ; az egész mahumedanus népséget 
fegyverbe Júlia ő, és 50,000 puskát osz
tott azoknak ki. Mindeggyik frantzia fő
re , mellyel neki bevisznek, 50 zeebint: 
(ducaten) tett ő fel , és bízik különösön 
az eiementumokboz, szél, víz, kiima, szá- 
rasság. Itt ,a’ hadiszállítványt, ha a’szél s 
az idő tsak egynéhány nap’ lessz is ked
vező, hogy, ne tsak a’ katonaságot, a’ rni 
könnyű , hanem kivált’ a’ hadiszüksége
seket és élelembelit kiköltöztethessék.

N é m e t o r s z á g
A’ müncheni politikai Zeitungban e’ 

van : ’'Nagy hálád alossággnl emliti a’ Cour- 
rier de la Gréce, márlz. 1 3 - káról, a- 
zon jótéteményeket, rnellyekkel OFge. a’ 
bajor Király a’ Görögökhöz foljvást vi
seltetik. Azon ifjú Görögök közzül, kik 
Münchenben nevellelnek , kettő, Piizo 
testvérek, minekutánna tudománnyokat a’ 
müncheni királyi Kadetle-k’seregében el
végeztük , és a’ Hadnagyi rangig emelked-



L, vissza menlek hazájokba , bogy a’ ba- 
■ katona-köntöst a’ hazájokbelivel fel— 
réljék. Ezen alkalomnál-fogva, az U- 
ersitás’ idei Rectora Thiersch Udvari 
nátsos , megjelentette Capodislrias Gróf 
>lülőnek , hogy az ezen város’ Görög- 
stossága , a’ Király ÖFge. helybe-ha- 
ásával, éppen most dolgozik azon, b°c3; 
királyi Kadette-seregben egy szabad 

Ilyet állíllson-fel egy ifjú Hellene-nek, 
, a' görög-országi Gouvernement fog 
halasztani.

M u s z k a o r s z á g
A’ pétervári Journalok, apr. ?-dikén , 

lentik : “Márlz. 26-dikán innejdelték az 
múlató Mohamedanusok az ö’ Bairám 

inepjeket az ahhoz elkészített Salában 
hol lavaj a’ hazai fabricalumok voltak 

rakva ), a beurse-épűlelben. ÖsszegyűL 
k ott reggeli 5 órakor a’ török Meghalal- 
asítottak, Halil-Rifat, 3 lófark’ Basája 
i a’ török hadisereg’ Gén. Helytartója, 

Nedsib-Eílendi Tilkos-Tanalsos és a 
jrta’ Nagy-Pelsétőrzője, az ő’ kísérői— 
d. A’ reggeli könyörgést , a’ Követtsé- 
;t kísérő) Imám mondotta-el; melyre a’ 
[eghatalmasítottak vissza mentek szállás- 
ikra.—Nyóltz órákkor Össze-gyűllek u- 
pnott a’daghestáni Wali és Gén. Hely
űid Samsal Tarkowski, az A varasok’ Kö- 
;tei Kadi Nur Muhamed és Muhamed- 
eg, és a’ legidösb parantsoló Sultánok 
ursun-Tsindissow Óbester és Ablai A- 
assow, az ő’ számos kísérőivel, és műi
én egyéb itt tartózkodó Mohamedanusok- 
a! eggyiilt. Az istentiszteletet kiszolgál— 
Uta, az itt magános hivatalban álló Imam, 
íulla Abdul YVachid; a’ ki ezen alkalom
ál, könyörgéseket botsátott-fel az egekbe 
1 saszár Öl ge és a’ Magasságos tsászári 

láz' egésségéért. A’ jelenvaló Mohamme- 
anusok megelégedéssekre, különösön a’ 
endégekre is, az a’ környűlel is nevelte 
lég ezt, hogy a’ Sála, a’ maga’ hosszú

kás álla polt jában az oszlojiokon emelt ka
rokkal, az arabesk-virágokkal ’sat. nekik 
nagyon hasonlónak telizik lenni az ő’ mo- 
seejekhez. Azonkivül, volt készítve egy 
beszél löszék, illő helljeken előfiiggők , s’ 
az alpadlat drága persiai lábszőnyegek
kel behúzva.— Tíz órakor lelt vége a’ 
könyörgésnek ; mindőn osztán a’ leg
előkelőbb Muselmanokat egy szomszéd
szobában, kávéval és thee-vel vendégel
ték. Tizenegy órakor , mind haza taka
rodtak, tisztelet-adas hálá-érzésével meg
telve Muszkaország’ nagy Monarehájához, 
ki mindenütt egyforma lüredelemmel tart
ja szárnyai alatt minden alattvalóinak hit
vallásait.

A’ Hamburger Correspondent , a’ 
Newa tói mártz. 26. —• “A’ politikai tár
sa 1 kodásokban egy nagy Hatalom’ (Fran- 
tziaország) kinálkozásáról beszélnek itt. 
a’ mi’ udvarunkhoz, mely Muszkaország 
vele-tarlásan igyekezik a’ Barbarus- Stá
tusok’ megaláztatássokra. Némellyek azt 
akarják állítani, hogy Ribeaupierre Ur ez 
érám Parisba fogna utazni , és bizonyos 
rendszábások egynéhány tengeri kikötők
ben helyt láttzanak adni a’ találgatásnak, 
hogy a’ mi’ iVlonárchánk nem volna ide
gen ezen próba-tételhez kezet nyújtani. 
Egynéhány intézet az áfrikai tengerpar
tokon , nagy fontosságú lenne a’ mi’ ke
reskedésünknek. Talán a’ mi tisztelt Mo- 
nárchánknak jutott az a’ jobb rész —• oly’ 
temérdek európai kereskedő -  zászlókon 
elkövetett gyalázatnak határt szabni! . . . 
Ezen hypothesised támogatására azt hoz- 
zák-fel erősségűi, liopy a’ mi’ hadi ha
jóseregünk a’ közép-tengeren, mégnem 
jonn haza, hanem Corsicában fog addig 
is vasmatskákon fekünni.

T ö r ö k o r s z á g
A n c o n a ,  ápr. 15. — Készülnek már 

Görögországban a’ Koburg Printz’ elfo
gadására, ki jún. elején érkezne-meg, 's
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Athenébeu akar lakúi.Költöznek már a 
Törökök is Negroponteból, *s a' katonasá
got Kándiába szállíltják, az ottani vár- 
védek’ szaporítására. Alexandrából hall
juk , hogy a: Basa még mind-tsak Tolj— 
tatja a’ hadi-készületeket, és a’ hír sze
rént , a’ frantzia hadiszállítványt, az afri
kai tengerpartok’ hosszában fel-’s-alá já
rás* fenyegetődzése által akarja segíteni. 
-A* Basának Frantziaország’ részéről, az 
Algier ellenvaló segedelemért ígért aján
dék-jutalmak igen ketsegtelők volnának, 
sok pénzbeli segedelmeken és kereskedési 
hasznokon kivííl, a* Dev’ kiverettetése u- 
tán, a* ineghódoltatolt algieri birtoknak, 
egy nagy része lenne az övé, örökben, 
szabad örököseire maradandó jussal. De 
a’ Porta nem láttzik ezzel az alkuval meg
elégedni,^ azért küldött egy Biztost Al- 
gierba , hogy a’ Dey-1 engedeletnre bírja 
a’ frantzia országlószck eránt. Cairoba is 
újjra egy biztost küldött a’ Sultán,hogy 
a’ Basatói szátnot-vegyen az ország’ kór- 
mányozásáról. Jut eszünkbe ezúttal, hogy 
a’ múlt esztendei Augustusban is, ugyan
ilyen dologban küldött a* Porta egy Biz
tost Egyiptomba ; de a* Li Cai» óban nyo
mon megholt. Márelébb is kimutatta volt 
Mehemed-Aly szándékát a’ frantzia pró
batétel* elösegéllésére Algier ellen,’s az 
által ébresztelte-fel a’ Porta hiedelmetlen- 
ségét, mely most, midőn Algier való
ban megtámodíatik , újjra feléled. Bizo
nyítani láttzik ezt, egy török Biztosnak új- 
jonnan elküldettetése az említett megha
gyással ; 's annak módja , a’ mint ölet Cai- 
róban fogadni fogják , talán enged követ
keztetést húzni a’ közelítő vagy távollé
vő időszakra, melyben az egyiptomi Basa 
az ő’ teljes függetlenségét a’ Porta fő-U- 
ralkodásálól, kinyilatkoztatni szándékozik. 

M a g y a r o r s z á g  
N a g y  M i h á 1 y ( Zemplén Várni.) 

ápr. 14-dikén. A’ mi tájjékunkal, noha ké

sőbben mint a’ Duna- mejjékeit, nagy mér
tékben elborították a’ vízáradások. Körü
löttünk négy Cd mértfőldnyire tengernek 
láttzik a’ térség, tsak imill-amolt marad
tak meg helységek épségben. iSémely faluk
ból kéntelenek voltak a’ lakosok elfutni , 
minthogy a’ hullámok még a’ házak abla
kain is bementek. Itt Nagy Mihályon a’ 
Labortza a’ posta úttzát elborítván sok há
zak vízben állanak , ’s minden pintzék tele 
vannak vízzel. Neveli ezen veszedelmes 
tsapást az is, hogy a' tsaknem minden- j 
napi zápor módra szakadó esőzések a 
Krajnya hegyéről lefoljó hóvizet még in
kább megárasztják. A’ honnan a’ Márma- 
rosból jövő Posta négy öt napig is kén- i 
télén itt vesztegelni, minthogy N. Mihály 
és Vétse között a’ posta utat a’ víz meg
rongálta, több ujjonnan készített hidakat 
elszagga tolt , nevezetesen Pazditsnál , és 
Vásárhelynél is, itten pedig szállító la
dikok , ügy, mint más hcllyeken szoktak 
lenni, nintsenek.

Ő Ts. Kir Felsége méltoztatott tipr. 25-dikén 
költ kegyelmes Végzésében Mgos. Gróf Kis Rbe
déi lt h é cl e y Lajos Ts. K. Kamarás Urat Beregh 
Vármegye Fő-Ispányi Adininistrátorát önnön ké
résére ezen hivatalból elbotsútni , és hosszas hív 
szolgalatjáért Felséges megelégedését eránta ki
nyilatkoztatni : egyszersmind pedig helyébe Fe- 
Ispányi Administratoria Beregh Vgyébe. Mgos. 
Vajai V a y Abraham Ts. K. Kamarás Urat eddig 
Borsod Vármegye Első Al-lspányát kegyelme
sen kinevezni.

H í r a d á s

Nagy-Szebenben , az OFgo. ditsös- 
séges Neve’ fényesen inneplett Napján 
Nagy-Kereskedő Hagyi Popp Comslántin, 
az oltani Árvák’ Nevelőliázabeli Tanuló 
Ifjak’ gyarapodására , egynéhány hasznos 
és beUes Könyvet’s réznyomatokat aján
dékozott ’s telt-le azon Intézet’ Direclo- 
ra kezebe. Mely nemes tselekedetét a’ Jöl
té vonek. ezennel mindeneknek örömmel 
tudtokra adni kívántuk.
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